

臺北

十月二十六日

感染管制受肯定 擔任查核訓練示範醫院

衛生福利部疾病管制署與財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會於十月二十六日辦理「一一一年醫院感染管制查核品質提升委員人才庫核心課程及實地訓練」。有鑑於臺北慈濟醫院在醫院感染管制執行成效優良，特選為北部示範醫院，讓委員們能夠熟悉書面查



臺大醫院張瑛瑛感管師（左）曾多次擔任評鑑臺北慈院的委員，對於臺北慈院的感控標準讚譽有加。



新進委員在訓練課程中認真抄取筆記。

證、單位驗證與訪談技巧等查核方法。

醫策會鍾翰其主任率領查核委員們蒞臨臺北慈院。趙有誠院長表示：「很榮幸臺北慈院能夠成為示範醫院，供未來的查核委員進行練習，因為同仁的努力才讓醫院感管品質提升，期望今天的活動讓彼此相互學習與成長。」鍾翰其主任讚許臺北慈院對於感染管制的努力有目共睹，且每一項作業都符合感控要求，非常適合當作新委員訓練的場所，讓與會委員更了解查核標準。

擔任召集委員的臺大醫院張瑛瑛感管師，曾多次擔任評鑑臺北慈院的委員，對臺北慈院的感控標準更是讚譽有加。

此次課程規畫為兩階段，第一階段以課堂授課方式，針對查核作業及書面審查重點進行說明；第二階段採分組方式，透過實地查證及人員訪談等情境模



急診陳詒琦副護理長向委員們詳細說明臺北慈院檢傷區、診療區與留觀區的動線規畫。



臺北慈濟醫院與醫策會及委員們，舉辦醫院感染管制查核品質提升委員人才庫核心課程及實地訓練。

擬，並於課程結束後進行意見交流與分享。

臺北慈院感染管制中心詹明錦組長首先向委員們介紹各項感管作業查核流程、建議事項，並將感控自評表上傳網路，讓查核委員可於查核前檢視相關資料，了解醫院感控的狀況。隨後，委員們在醫護同仁的陪同下，分為兩條路線進行實地訪查。

臺北慈院血液透析中心病床的床單經手病人後皆會替換，透析水也不落地，血液透析的清除率更是高達百分之九十八點六，有條不紊的管理讓委員印象深刻。

檢驗科由細菌組組長陳玉如陪評，科內遇到檢體有危險值的情況，會透過簡訊、報告及電腦系統呈現給醫師，提醒異常，加上檢體送驗流程、課程記錄及品質管理皆遵守標準程序，令委員相當肯定。再來前往內視鏡檢查室，科內作業將上、下消化道的內視鏡區分開來、運送使用過的器械、人員移動路線皆無造成交叉感染，內視鏡驗菌通過率為百分之百。

中醫部及牙科部，中醫部針灸室每床之間的距離掌握得宜，遵守防疫規

範，委員也讚許床邊門簾的防焰功能，不僅感控連消防的品質都落實得宜。在牙科部，委員更給予高度的評價：「臺北慈院的衛生感控可以成為標準供他院學習。」該包裝的器械確實密封，消毒的日期、次數都會記下，器械及環境的清消毫不懈怠。

來到急診，陳詒琦副護理長詳細說明檢傷區、診療區與留觀區的動線規畫，讓病人處於安全的環境。供應中心則透過海報介紹單位人力配置、器械清消流程與運送動線。最後一行人至負壓隔離病房及加護病房進行查核訓練，臺北慈院落實陪病與訪客管理、確實執行隔離衣的穿戴、病床前皆有手部消毒液，負壓隔離病房的集中管理也讓委員一致認可。

結束兩個多小時的實地訪查並聽取簡報、查核書面資料後，委員們依各項作業進行說明並紛紛給予肯定。

疫情期間，臺北慈院對於感控落實的一絲不苟，醫策會的專案小組看見這份用心與付出，進而讓臺北慈院擔任示範醫院。未來，臺北慈院將會繼續努力，為醫療品質把關，讓民眾有良好的就醫環境。（文／李筠 攝影／范宇宏）